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Různé

Za Petrem Rezkem 
(9. 1. 1948 – 8. 11. 2022) 

Každý život vyvěrá z nějakého středu, 
potom klíčí a rozvíjí se zevnitř navenek.

Auguste Rodin

Nedílnou součástí života a díla Petra 
Rezka byly úvahy o sochařství. Úvahy 
o sochařství, které přinášejí knihy Tělo, 
věc a skutečnost (1981, 2010), K teorii 
plastičnosti (2004, 2011), Architektonika 
a protoarchitektura (2009) a Proklouz-
nutí neboli smrt (2014), mají přitom jed-
no společné východisko: téma smrti 
a konfrontace se smrtí. Konfrontace se 
smrtí je totiž v Rezkově pojetí základ-
ním motivem evropského sochařství 
a principem jeho působnosti, závaznos-
ti, hloubky a životnosti.

Téma smrti a konfrontace se smr-
tí ovšem do Rezkových úvah o sochař-
ství přechází z jeho dřívějších úvah o fe-
nomenologické psychologii ze 70. let, 
které byly naposledy shrnuty v knize 
Fenomenologická psychologie (2008). 
V úvahách o fenomenologické psy-
chologii bylo však toto téma zapojeno 
do zcela specifického kontextu, který 
je dán někdejší Rezkovou návazností 
na soudobou daseinsanalytickou tra-
dici inspirovanou fenomenologickou 

a existenciální filosofií Martina Heideg
gera.

V Heideggerově existenciální filo-
sofii, načrtnuté v jeho spise Bytí a čas, 
mělo téma smrti a konfrontace se smr-
tí, jak známo, zásadní význam: vztahem 
ke smrti a v konfrontaci se smrtí měl po-
dle Heideggera lidský život získat svou 
nejvlastnější, autentickou a plnou po-
dobu. Konfrontace s vlastní smrtelností 
a konečností se tak zdála být hlavní ces-
tou k životnímu naplnění.

V Rezkových úvahách o sochařství 
vycházejících z předpokladu, podle kte-
rého je základním principem evropské-
ho sochařství vztah ke smrti a konfron-
tace se smrtí, tedy snadno rozpoznáme 
ozvuky Heideggerových analýz smrti 
a smrtelnosti z Bytí a času. Pokud navíc, 
jak tvrdíme, Rezek toto téma do svých 
úvah o sochařství přebírá ze svých dří-
vějších úvah o fenomenologické psy-
chologii, nepřekvapí nás, že ozvuky Hei-
deggerových analýz smrti a smrtelnosti 
nalezneme také zde.
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Může nás ale překvapit, že v Rezko-
vých úvahách o fenomenologické psy-
chologii nemá téma smrti a konfronta-
ce se smrtí zdaleka tak zásadní význam 
jako v úvahách o sochařství. Jestliže 
v úvahách o sochařství má toto téma, 
zdá se, ústřední význam, v úvahách 
o fenomenologické psychologii má vý-
znam spíše okrajový. Vztah ke smrti 
a konfrontace se smrtí tu sice – podob-
ně jako u Heideggera – stále zůstává 
cestou k životnímu naplnění, nejde však 
již o cestu hlavní ani výlučnou. 

Kromě konfrontace se smrtí, kdy 
smrti čelíme, místo abychom před ní 
uhýbali, Rezek na půdě fenomenolo-
gické psychologie analyzuje celou řadu 
dalších fenoménů a zkušeností, které 
člověku otevírají cestu k životnímu na-
plnění. Patří k nim kupříkladu závrať, 
bolest, nemoc, opojení, orgasmus, be-
zesný spánek, boj, oběť, práce apod. 
Pro všechny tyto zkušenosti má podle 
Rezka platit, že se v nich člověk setká-
vá s odvrácenou, neproniknutelnou 
a temnou stránkou života a světa. Od-
tud ústřední myšlenka Rezkovy feno-
menologické psychologie: myšlenka 
temného prazákladu.

Jestliže Rezkovy úvahy o sochařství 
srovnáme s jeho úvahami o fenome-
nologické psychologii, může se zdá, že 

mají odlišné východisko; úvahy o so-
chařství se zdají vycházet z pojmu smrti 
a konfrontace se smrtí, zatímco úvahy 
o fenomenologické psychologii z poj-
mu temného prazákladu. Toto zdání 
však klame. V úvahách o sochařství, 
které navazují na dřívější úvahy o feno-
menologické psychologii, Rezek totiž 
pojem temného prazákladu neopouští, 
ale nahrazuje pojmem nepředmětného 
nitra. V setkání se sochou lze tak v Rez-
kově podání nakonec zakusit totéž, co 
v setkání se smrtí, závrati, nemoci či or-
gasmu: počátek, základ či zdroj našeho 
tělesného i duchovního života. 

V textu „Rozloučení se Zdeňkem Pal-
crem“, který byl zařazen do druhého vy-
dání knihy K teorii plastičnosti (2011), Re-
zek mj. uvedl: „Smrt básníka či sochaře 
se od smrti jiných liší tím, že básník a so-
chař celý život pracují na tom, aby jejich 
smrt byla pro nás přijatelná, abychom 
se s ní smířili a otevřeli se radosti.“ Oním 
důvodem k radosti, která básníkovu 
nebo sochařovu smrt činí přijatelnou, je 
to, že po sobě zanechal dílo, které nás 
uchvacuje svojí silou a životností. – Do-
mnívám se, že takovou silou a životností 
je nadáno i filosofické dílo Petra Rezka; 
jeho výrok o smrti básníka či socha-
ře bych si proto dovolil vztáhnout také 
ke smrti filosofa a učitele filosofie.
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